

»»» ПОИСК



Я УБИТ ПОДО РЖЕВОМ

В апреле прошлого года, в канун Дня Победы, наша редакция начала сотрудничество с Омарбеком АЛИБЕКОВЫМ. Кандидат технических наук и доцент кафедры «Механика и машиностроение» Южно-Казахстанского университета имени Мухтара Ауэзова помогает землякам находить данные и захоронения погибших в годы войны родных. Поисковик поделился: это работа очень кропотливая, сложная, ведь нередко данные о войнах представляются в искаженном виде.

СОЛДАТ-ГЕРОЙ

«Иногда фамилия и имя солдата, особенно не русской национальности, так искажены, что прийти к оригиналу весьма трудно - приходится сопоставлять, искать дополнительные источники, анализировать, а иногда даже предполагать, - говорит Омарбек Бахаевич. - К сожалению, в последние годы сталкиваемся с тем, что нынешние потомки погибших солдат, винят в драматичности их

в германском селе Гурен (данные могилы те же). Здесь же написано: «Первичное место захоронения: Польша, Келецкое воев., с. Гурен, могила №12, ряд 2, 1-с юга (по предположению поисковика, это одно и то же место). У него был брат Донарбеков Конкаш.

«Есть еще один документ с данными на Куманова Оразами, совпадающий с указанными адресами мест рождения и захоронения, - констатирует поисковик. - Кеуманов Оразалы, оказывается, герой! В приказе №27/н от 22 марта 1944 года есть такие строки: «От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР награждается медалью «За отвагу».

«Наградить санитарно-го инструктора 1 стрелкового батальона старшего сержанта Кеуманова Ораз-Але. В наступательных боях с 15 марта сего года вынес с поля боя из-под огня противника 14 тяжело раненых с их оружием. 1924 года рождения. Член ВЛКСМ с 1943 года, комсомольский билет №18401901. Призван в РККА в 1942 году Арийским РВК Южно-Казахстанской области» (орфография сохранена. - Ред.).

На мемориале Славы в Шымкенте, где высечены фамилии всех южноказахстанцев, участвовавших в ВОВ, в списке по городу Арыси есть единственная фамилия - Кеуманов О.

НЕВРУЧЕННАЯ НАГРАДА

«Во время Великой Отечественной войны многие солдаты и офицеры по многим причинам не могли получить свои наградные ордена и медали за совершенные подвиги против немецких оккупантов, - продолжает спикер. - Наш земляк - легендарный генерал-майор Сабир Рахманов. Мемориал



сержант, командир отделения саперов 969-го стрелкового полка 273-ей стрелковой дивизии. Он был представлен к ордену Славы III степени. В наградном листе говорится:

«В период форсирования реки Западный Буг и боев на восточном и западном берегу ее первым ворвался в траншею противника и в лоб расстрелял 10 немецких солдат. В числе первых форсировал реку Буг. Достоин награждения орденом Славы III степени». Командир 969 стр. полка майор Степин. 30 июля 1944 года» (орфография сохранена. - Ред.).

На мемориале Славы в списке от Туркестанского района есть две фамилии - Алимбеков Х. и Әлімбеков.

Не была вручена высокая награда и уроженцу Пахтаральского района ЮКО АСАНБЕКОВУ Канбаю, 1909 года рождения, гвардии рядовому, пулеметчику 6-ой стрелковой роты 136 гвардейского стрелкового Краснознаменного полка 42 гвардейской дивизии. Он был призван в ряды Красной Армии в феврале 1943-го. На войне был четырежды ранен. Его подвиг в наградном листе описывается

инициалы «Асанбеков К.» я не нашел.

Уроженец Кзылкумского района **ДЖУМАБАЕВ Келемсар**, 1906 года рождения, тоже не успел получить орден Славы III степени за подвиг, совершенный в 1944 году. В приказе войскам Ленинградского фронта №01652/н от 5 декабря 1944 года в числе многих офицеров и солдат значится и имя бывшего красноармейца 126-ой отдельной стрелковой бригады, на тот момент рядового 182-ой отдельной роты обслуживания Джумабаева Келемсара.

«Красноармеец Джумабаев Келемсар будучи в 126 отдельной бригаде в 1 роте 1 взвода на Ленинградском направлении 1-ого декабря в атаке был ранен в плечо. Не считаясь тяжело ранения не отстал от атакующих бойцов шел вперед и в этом же бою был ранен в локоть и в бедро. Тов. Джумабаев согласно заключения ВВК от 1-ого октября 1943 года признан негодным в войсковых частях с исключением с учета. Последний отказался от увольнения, остался в части и работал в погрузочной и разгрузочной работе. Тов. Джумабаев несет службу на отлично и возложенную работу не взирая на инвалидность, также выполняет отлично-досрочно. Тов. Джумабаев достоин правительственной награды орденом «Красной Звезды» и медали «За оборону Ленинграда» (орфография сохранена. - Ред.).

Имевший три тяжелых ранения, Келемсар был награжден орденом Славы III степени. На мемориале с списке Отырарского района (бывший Кызылкумский) есть две фамилии - Жумабаев К. Ж.

Такая же история и у призванного с Арысского районного военкомата **ДЖУМАБАЕВА Наршабая**, 1915 года рождения, младшего сержанта, командира отделения 234-ой стрелкового полка 179-ой стрелковой Ви-

солдат - внуки и правнуки - уже ничего не знают о своих дедах и прадедах. Самое страшное то, что не все казахстанские воины, захоронения которых разбросаны по всей территории России и не только, дождутся своих родных. Но есть и радостные моменты, когда сын или внук, благодаря поисковикам, узнают о месте захоронения своего отца или деда и едут туда, несмотря на большое расстояние».

В эти дни казахстанские поисковики ищут родных сотен солдат, не вернувшихся с войны. Один из них - **КЕУМАНОВ Оразалы**, 1924 года рождения, старший сержант из колхоза «Ямжар» Кировского сельхозсовета Арысского района ЮКО (в предвоенные годы в Арысском районе был Кировский сельский совет с колхозами «Кайнар» и «Уялыжар»; слово «Ямжар»; скорее всего, означает «Уялыжар», предполагает О. Алибеков).

По данным поисковика, полученным из одного тематического портала, солдат получил «осколочное ранение в области левой ягодицы и проникновением в живот», умер 3 февраля 1945 года по пути в медсанбат. О. Кеуманов похоронен за рекою Одер в Германии (могила №12, второй ряд, первое место с южной части). Ближайший родственник солдата - брат Дамарбеков Канпыш. Извещение семье было выслано 12 февраля 1945 года, но с того времени о родных солдата никто не знал.

В другом документе, сообщает О. Алибеков, о названном солдате говорится как о Кеуманове Оразами, который служил в 514-ом стрелковом полку 172-ой стрелковой дивизии (полевая почта 43148) и был призван с «Аринского РВК» 20 июля 1943 года. 3 февраля 1945 года он был ранен и умер от ран. По данным документа, похоронен

майор Сабыр Рахимов - Указом так:



Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года был награжден орденом Кутузова II степени посмертно. Так как генерал погиб 26 марта 1945 года, до объявления о награде, орден считается неврученной наградой времен Великой Отечественной войны. Поэтому родственники Сабыра Рахимова вправе получить удостоверение к награде при наличии документов, подтверждающих прямые родственные связи».

В поисковой базе «Звезды Победы» печатного издания «Российская газета» есть положение об этом.

От редакции. Коллектив республиканской школы имени С. Рахимова - подписчики «Панорамы Шымкента». Возможно, там поспособствуют в поиске родных генерала, а если это затруднительно, то обратятся в Министерство обороны Российской Федерации для передачи награды в музей.

Не успел получить награду и другой наш земляк, призванный с Туркестанского районного военкомата, - **АЛИМБЕКОВ Казанбай (Казакбай) Урганбаевич**, 1925 года рождения,

«15 февраля 1945 года в бою за населенный пункт Зволенская Слатина, на подступах к важному железнодорожному узлу Зволен, гвардии рядовой Асанбеков огнем своего пулемета поддерживал наступающие стрелковые подразделения. Несмотря на сильный обстрел переднего края, он выдвигался далеко вперед и меткими очередями подавлял огневые точки противника, очищая путь для своих товарищей. Тов. Асанбеков первый из своего взвода ворвался в населенный пункт, установил пулемет и открыл меткий огонь по отступающему врагу. За два дня упорных боев тов. Асанбеков уничтожил около 10 немецких солдат и офицеров. Достоин правительственной награды - ордена «Красная Звезда». Командир 136 гвардейского стрелкового Краснознаменного полка гвардии подполковник Уставщиков. 1 апреля 1945 года» (орфография сохранена. - Ред.).

«Нашего героя наградили, но другим орденом - Славы III степени, - говорит О. Алибеков. - В списке Махтааральского района

тебской дивизии. Он не получил ордена Славы III степени. В наградном листе пишут:

«В прорыве сильно укрепленной линии обороны противника 23 июня 1944 года в районе местечка Шумилино и ст. Сиротино Витебской области командир отделения Джумабаев первым ворвался в траншею противника и огнем из автомата уничтожил 2-х немцев и гранатой разбил пулемет противника. 24.0644 г. под огнем противника со своим отделением быстро переправился через реку Западная Двина и в наступательном бою за овладение плацдарма

уничтожил 2-х снайперов противника, мешавших форсированию остальными подразделениями» (орфография сохранена. - Ред.). Наградной лист подписан командиром 234-ой СП подполковником Филевским 15 августа 1944 года.

В списке от Арысского района на плитах мемориала значится «Жумабаев Н.».

И еще одному однофамильцу вышеназванного война - Джумабаеву Нурмахану, 1915 года рождения, также призванного с Арысского РВК, должны были вручить орден Славы III степени. Он был призван на фронт в 1941 году и имел два ранения. Был представлен к высокой награде за то, что в бою 13 октября 1944 года в районе волости Дуника (Латвийская ССР) при отражении контратак противника гранатами уничтожил ручной пулемет вместе с расчетом противника.

Омарбек Бахаевич мечтает об одном: чтобы над каждой могилой погибшего война склонились их родные, а награды нашли своих героев.

**Подготовила
Асель ХАМЗИНА.**